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KLASY PIERWSZE | DRUGIE

1. Jak czworokgt ABCD podzieli¢ na dwie czesci o rownych polach prostq przechodzqcq przez
wierzchotek D?
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Prowadzimy prostg réwnolegtg do przekatnej BD, przechodzacg przez punkt C. Przecina ona
prostg AB w punkcie E. Czworokat DBEC jest trapezem, wiec pola trojkagtéw DBC i DBE sg
rowne, a to oznacza, ze trojkat AED ma takie samo pole jak czworokat ABCD. Punkt F jest
srodkiem odcinka AE, prosta DF potowi wiec pole tréjkata AED, a wiec takze pole
czworokata ABCD.

2. Kolorowe koperty pakowane sq w paczkach po 100 sztuk. Zdjecie paczki z potki zajmuje
sprzedawcy 5 sekund, wyjecie jednej koperty z paczki — sekunde (niezaleznie od tego, czy
wyjmuje po jednej kopercie, czy odlicza odpowiedniq liczbe i wyjmuje razem). Klient poprosit
0 10 kopert zielonych, 10 niebieskich i 60 zotftych. W jakim najkrdtszym czasie sprzedawca
moze mu wreczyc¢ koperty?

75 sekund. Potrzebuje 15 sekund na zdjecie trzech paczek, nastepnie wyjmuje po 10 sztuk z
dwadch paczek, a z trzeciej wyjmuje 40 sztuk i daje klientowi reszte.

3. Na tablicy napisano liczby od 1 do 2025. Wybieramy dwie z nich, scieramy i dopisujemy
ich réznice. Postepujemy tak do momentu, gdy zostanie nam jedna liczba. Czy moze nig by¢
liczba 347

Zauwazmy, ze caty czas nie zmienia sie parzysto$¢ sumy liczb zapisanych na tablicy. Suma
1+2+...+2025 jest nieparzysta, a liczba 34 parzysta, nie moze wiec pozostac na koncu.



KLASY TRZECIE | CZWARTE

1. Dany jest czworokgt wypukty ABCD. Punkty K i L lezq odpowiednio na odcinkach AB i AD,
przy czym czworokqt AKCL jest rownolegfobokiem. Odcinki KD i BL przecinajq sie w punkcie
M. Wyka:z, ze pola czworokqtow AKML i BCDM sq rowne.

D

Zeby pola czworokgtéw AKML i BCDM byty réwne, réwne muszg by¢ pola tréjkata ABL i
czworokata KBCD. Oznaczmy boki AL i KC przez a, wysokos¢ réownolegtoboku poprowadzong
na odcinek AL przez h;, a wysokos$¢ tréjkata KBC poprowadzong na bok KC przez h,.

Pole tréjkata ABL wynosi %a(hl + h;), a pole czworokata KBCD %ahl + %ahz, czyli tyle

samo.

2. Rysujemy dziesieciokgt foremny i w kazdym wierzchotku ktadziemy Zzeton. Ruch polega na
wybraniu dowolnych dwdch Zzetondw i przetozeniu kazdego z nich do dowolnego
wierzchotka sqgsiadujgcego z tym, w ktorym lezat. Czy mozna doprowadzic¢ do sytuacji, gdy
wszystkie zetony lezq w jednym wierzchotku?

Nie mozna. Ponumerujmy kolejne wierzchotki dziesieciokata liczbami 1;2; ... ;10. Rozwazmy
liczbe N zetondw w wierzchotkach o numerach nieparzystych. W wyjsciowe] sytuacji wynosi

ona 5. Podczas ruchu zmienia sie o 2 lub pozostaje stata. Wobec tego N jest stale
nieparzysta. Gdyby zetony mozna byto zgromadzi¢ w jednym wierzchotku, to liczba N bytaby
rowna 0 lub 10, w szczegdlnosci bytaby parzysta.

3. Mamy 17 liczb rzeczywistych. Wiadomo, ze suma dowolnych dziewieciu sposrod tych liczb
jest wieksza od sumy pozostatych osmiu. Wykaz, ze wszystkie te liczby sq dodatnie.

Z zatozenia wynika, ze:

a1+a2+"'+a9>a10+a11+"'+a17
a9+a10+"'+a17>a1+a2+"’+a8

Po dodaniu stronami i redukcji wyrazow podobnych dostajemy



2a9 >0
as >0

Podobnie pokazemy, ze pozostate liczby sg dodatnie.



